

30多年前，我帮「谋谋」写过「情书」



张艺谋新书封面

张艺谋为何一天只睡4小时?

工友解读 他是篮球队员也是游泳亚军

无论导演奥运会还是拍电影，都会听到不少人感叹：张艺谋是个“工作狂”，每天只睡4个小时仍精力充沛。其实这是张艺谋年轻时候就打下的身体基础。雷佩云说，刚被招进陕棉八厂一个月，张艺谋就见义勇为。“当时陕棉八厂组织人员去国棉一厂游泳池游泳，一个工人被淹。张艺谋第一个举手报名去救人。张艺谋说，‘我在乾县大北沟水库、羊毛湾水库都游过，这算不了什么。’”最后就是张艺谋将被淹的人捞了起来。

张艺谋在乾县插队时，队长让张艺谋顺着大北沟水库岸边，到对岸拿东西，因为有三四里地，张艺谋嫌远，大伙就起哄，“你要是游过去，我保证把你村上最好的姑娘说给你”。结果张艺谋用40分钟游了个来回。之后他还代表过乾县游泳队，在咸阳地区的游泳比赛中，拿过蝶泳项目的亚军。

但张艺谋当年被招进陕棉八厂，是因为他篮球打得好。招工人员为考察他，专门在乾县赛了场篮球，张艺谋才被破格招收。随后又成为八厂篮球队队员，专打右前锋。“张艺谋很聪明，知道自己速度没有别人快，他就苦练定点投篮，他弹跳力非常好，仰后投篮，一般人都防不住。”

张艺谋的武侠情结也是在咸阳时就显露的，张艺谋的舍友郝民权是个武术高手，一来二去，张艺谋也跟着对方学擒拿术，还一同去拜见过武术前辈。

张艺谋当编剧是挂名的?

工友解读 他是故事大王

电影是用镜头讲故事，张艺谋如今不仅当导演，许多作品的编剧栏中都有他的名字，很多人对张艺谋的多才多艺不以为然，认为编剧很有可能是挂名的。

雷佩云说，在现实中，张艺谋是个讲故事的高手。“那时候，一停电，大家经常异口同声地喊‘听谋谋讲故事’。大家都爱听鬼故事，他就讲聊斋，讲到最后都没人敢去上厕所。张艺谋就走到门口，把舌头吐出来吊在下巴上，两只眼睛圆睁，手电筒往脸部打上灯光……一见活鬼，刚听完鬼故事的女工们都吓得纷纷尖叫，四处逃窜……”

张艺谋在当工人时就曾说：“看一个电影好不好，就看观众出电影院是否走错方向。”后来有一段时间他停止了摄影，原来他在准备拍电影，片名就叫《海魂》，讲述我军海军战士受伤，游回大陆的故事。“美工设计为吴德功，我和刘梦臻搞剧务，演员就是滑

在咸阳，30多年前认识张艺谋的人，仍习惯叫他“谋谋”。雷佩云也是一样。这位当年与张艺谋同车间的好友，最近出了一本书——《我的朋友张艺谋》，不仅收录了当年张艺谋所拍摄的100余张照片，而且还完整地揭秘了张艺谋在咸阳的十年生活——

“30多年前谋谋进工厂分宿舍那天，工房管理室把他的名字写成了‘张银幕’。舍友说，现在咱分来个‘银幕’，以后不愁没电影看。”近日，记者在咸阳见到了《我的朋友张艺谋》的作者雷佩云，说起往事，他依然难掩激动。



▲张艺谋早年绘画作品

◀张艺谋早年摄影作品

◀张艺谋给工友讲故事

尔刚，这些都是工友。而设备则只有一部照相机。”张艺谋那时会就特别讲求技巧，为演员化妆，教演员演戏。拿着相机拍完这部作品之后，工友问张艺谋，“你是不是将来想拍电影”，张艺谋不回答，咬着上嘴唇望着天空……

张艺谋咸阳十年有委屈?

工友解读 七年没有入上团

在那个年代，张艺谋的“出身”不好，刚进厂时，很多车间都不敢要。虽说他多才多艺，表现积极，还办黑板报，不过成绩再大都与张艺谋没关系，他7年没有人上团，“当年领导一开会就宣布，党员、团员、申请入党团的积极分子留下，其他人散会。结果百十号人，每次只有张艺谋一个人站起来走了，最后领导也嫌说这句话太长太累，改成了一句话‘艺谋你走吧’。”

不过张艺谋一直在坚持写入党团申请书。在雷佩云的书中也写道，张艺谋是1973年8月10日手写的人团申请书。不过直到张艺谋考上北京电影学院，过了入党年龄，他都没有入党团。

虽然“出身”不好，但在大家眼中，张艺谋和他母亲可是大好人。张艺谋刚下乡插队第二年，张艺谋的母亲来到当时的大队。“知青的插队生活很苦闷，张艺谋却没有虚度。他爱游泳和篮球，在村子里很有名。张艺谋爱画画，给大门上画的毛主席像，引得外队人都跑来看。”

一些老人也很想念张艺谋，一位老大娘还有些难过地说，“谋

谋把我们忘了”。雷佩云连忙解释，“大娘，别难过，1982年他毕业时就来到咱们村给各家照过相，说明他没忘大家。他现在很忙，大家要理解。”

张艺谋那时谈恋爱了吗?

工友解读 我曾替他写过“情书”

张艺谋刚进厂时和雷佩云一起搞黑板报宣传，雷佩云见张艺谋整天都是苦闷相，就以为是张艺谋因为出身不好而不好找对象，就热心地为张艺谋介绍女朋友，“你要愿意的话我就给你跑这个腿”。结果张艺谋只是笑。后来雷佩云才知道张艺谋早就与肖华恋爱了。“一天，张艺谋找到我说：‘现在问题严重了，肖华她爸不但不同意，而且给408厂肖华的车间主任讲，凡是八厂给肖华的来信一律扣下交给他……我想这样，你给我写20个信皮，技术要求是每封信皮字体不能一样，笔和墨水也要有变化，下面的落款不能写八厂，你可以随便写，这批完了准备下一批……’”

张艺谋在八厂呆了7年，只见他发过一次脾气，“有一天是肖华的生日，他给肖华准备的生日礼物，是发挥他的美术才能，做了一本生日纪念册，他花了七八个晚上亲手制作，比商店买来的还精致，做好后放在一个舍友的床上晾干。结果这位舍友不小心把生日纪念册打落在有水的脸盆中。张艺谋当时气疯了，要跟对方拼命，还好最终被拉开。最后张艺谋一晚上不睡觉，给肖华重新做了生日纪念册，第二天去送给了肖华。”

唐爱明



这个造型的张艺谋你可能没见过

《老鼠爱大米》有了《诗经》版 网友争译令专家叫绝

“我爱你爱着你，就像老鼠爱大米”就是“吾爱静女，如鼠嗜米”？“亲爱的你慢慢飞，小心前面带刺的玫瑰”就是“卿女徐翩，华有棘兮”？以《老鼠爱大米》《两只蝴蝶》为代表的一些网络蹿红歌曲被称为口水歌，日前，极具娱乐精神的网友居然创造出了《诗经》版《老鼠爱大米》，令网友为之惊艳，一呼百应，大家情绪激昂地开始当古人做古诗了。

流行歌竟被唱成古文版

有人说《老鼠爱大米》放到古代就是《诗经》，你有什么感想？日前，有网友突发奇想，大家都骂杨臣刚、刀郎和庞龙之流恶俗，如果他们是在春秋时期唱那些歌，或许，也会被选入《诗经》呢！于是，该网友诗兴大发，将菜市场情歌的代表作《老鼠爱大米》“翻唱”成《诗经》版，“吾闻君声，乃有异觉……”还真是有几分《诗经》的味道。最搞笑的是连《猪之歌》这样高难度的歌曲都被强大的网友翻唱了，“猪！你的鼻子有两个孔 / 感冒时的你还挂着鼻涕牛牛 / 猪！你有着黑漆漆的眼 / 望呀望呀望也看不到边 / 猪！你的耳朵是那么大 / 呼扇呼扇

《诗经》版《大米》爆红

眼下，此帖点击火爆，已有十多万人膜拜之，并有大量精彩回帖，网友笑称进了这个帖子看见的不是油菜花(有才华)，而是置身一片华丽的油菜田了，形容有才华的网友数量众多。当然也有不少网友在看了这个帖子后，都惭愧表示自己是文盲。记者昨日采访了四川大学古典文学方面的教授，他在看了该帖之后也被网友逗笑了，称其娱乐精神可嘉。“四字句、回环往复、语气词等确实是模仿了《诗经》的格式，不过把它们放到真的《诗经》中去，熟悉《诗经》的人还是能够一下分辨出真伪。” 徐云霄

釜山电影节或亏掉5亿韩元

第13届釜山国际电影节上周五在阴沉的天气中闭幕。韩国影片《稻草人之地》与日本影片《无防备》共同领走竞赛单元新浪潮大奖。

在电影节举行的9天里，釜山电影节以“致敬”、“怀念”、“展望”为主题，共分为“隆重介绍”、“亚洲电影之窗”、“新潮流”、“韩国电影的今天——全景画”、“纪录片竞赛”、“公开放映”6个单元，共有60多个国家和地区的315部影片参展，数量之多堪称历届之最，其中有不少是新人的作品。不过，第13届釜山国际电影节自10月2日开幕以来，一直处于韩国明星崔真实自杀的阴影之中。因此上周五闭幕式观看明星走红地毯仪式的影迷人数寥寥。闭幕影片《我的幸福》的主演玄彬和李宝英成为当晚红地毯仪式上最



日本影片《无防备》剧照

重要的明星，另外，姜秀妍的出现也惹来大片闪光灯，而像安圣基这样的演员、林权泽这样的大导演则为当晚的红地毯环节压阵。

早前油价的上涨、韩元汇率的下降，给本届釜山国际电影节带来了较大的冲击。据组委会称，海外电影导演及演员的出席费用、机票费、影视设备的租赁费等花费超过了原来的预算89亿韩元，预计将会有亏损约5亿韩元。 王振国

漫画家小王泽来宁爆料

拍《老夫子》是李安多年的心愿

《老夫子》是诞生于1964年的一辑经典漫画。憨傻、滑稽、可爱、狡黠的“老夫子”形象让人印象深刻。40多年过去了，该系列漫画一直畅销不衰。昨天下午，“老夫子”系列的新贵《水虎传》作者小王泽来到南京，与粉丝零距离接触。让人吃惊的是，“老夫子”其实是小王泽的家传作品，作者迄今只有他爸老王泽和他两个。采访中，小王泽还透露，李安导演当年很想把《老夫子》系列漫画拍成电影。

李安遗憾错过《老夫子》

《老夫子》经典漫画不仅风靡港、澳、台及东南亚地区，早在2001年该漫画就曾被改编成电影剧本。在徐克监制、邱礼涛执导的电影《老夫子2001》中，谢霆锋、张柏芝分饰男女主角，该片也是香港电影史上使用电脑动画特技最多的一部。著名导演李安曾这样评价《老夫子》：“谢谢《老夫子》在我年少时代，在想象力和幽默感方面给了我很多滋养。”谈起大导演李安，小王泽还透露：“我曾和李安闲聊，他告诉我他年轻时

父亲担心小王泽画画会饿死

《老夫子》的作者其实是一对有趣的父子：老王泽和小王泽。也许外人对这样的称谓比较好奇，其实，老王泽真名叫王家禧，他当初以儿子名字“王泽”做笔名绘画《老夫子》，时间长了，外界就称他为老王泽。老王泽今年已经85岁了，有着“老顽童”的个性，至今笔耕不辍，每个月仍有画作，他原本反对自己的儿子继续漫画事业，原因竟然是怕儿子画画会饿死，但是小王泽却不顾父亲阻挠，接过画笔，参与《老夫子》漫画的创作。小王泽还回忆：“小时候我特喜欢画画，见了什么都能画，上课时无聊，就在课桌上用圆规和小刀刻了一个漫画浮雕，结果居然被老师罚站了3天！” 见习记者 毛玉霞